
Camera dei Deputati — 8500 — Atti Parlamentari 
^ —— 

LEGUSLATUEA X V I I I — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 9 MAGGIO 1894 

guerra delle sue leali dichiarazioni; gli fac-
cio osservare però semplicemente questo: die 
io mi informo prima esattamente sulle que-
stioni che porto alla Camera; d ie alle volte 
interrogando, io domando come è mio diritto, 
dei particolari, clie ignoro ; ma che quando 
affermo una cosa, è quella; se no, non l'af-
fermo. 

Presidente. Di queste dichiarazioni sarà' 
fa t ta menzione nel processo verbale della 
seduta d'oggi. 

Se non ci sono altre osservazioni, il pro-
cesso verbale della seduta di ieri si intende 
approvato. 

(È approvato). 

Congedi. 

Presidente. Hanno chiesto un congedo, per 
motivi di famiglia, gli onorevoli Suardo Ales-
sio e Di Biasio, di giorni 8; Costa, di 3. 

(Sono conceduti). 

interrogazioni. 

Presidente. L'ordine del giorno reca le in-
terrogazioni. 

La prima è quella dell'onorevole Verzillo 
al ministro dei lavori pubblici « intorno ai 
provvedimenti che intende adottare per i 
gravi danni che le acque del Volturno vanno 
cagionando nel tenimento di Brezza, e per 
tut t i i lavori di bonifica, riconosciuti urgenti, 
nel bacino inferiore del Volturno. » 

L'onorevole ministro dei lavori pubblici 
ha facoltà di parlare. 

Saracco, ministro dei lavori pubblici. Non 
mi -è giunta nuova la notizia che le ultime 
pioggie hanno causato gravi danni ai canali 
di bonificazione a destra del Volturno, con 
smottamenti ed interrimenti; perchè la dire-
zione locale del Genio civile con telegramma 
del primo maggio, mi annunziò il fatto do-
mandando istruzioni. 

Conveniva quindi provvedere e mi piace 
annunziare all'onorevole Verzillo, che imme-
diatamente, cioè il. giorno 2, l 'amministrazione 
autorizzò l'ufficio locale a provvedere alle ri-
parazioni in via d'urgenza, anche mediante 
cottimi fiduciari. E da quell'ufficio ieri si comu-
nicarono come approvate in linea tecnica tre 
distinte perizie per il complessivo importo 
di lire 24,500; la prima delle quali riflette 

la tenuta di Brezza, di cui mi pare che siasi 
singolarmente occupato l'onorevole Verzillo, 
e più diverse altre opere danneggiate nella 
bonificazione. I l Ministero ha subito provve-
duto perchè questi lavori avessero immedia-
tamente esecuzione. 

Ciò per i provvedimenti urgenti. Quanto 
al rimanente non ho altro da dire se non che, 
nei limiti del bilancio, si provvederà perchè 
si eseguiscano i lavori urgenti di preferenza. 
Andare al di là dei limiti del bilancio io 
non saprei. 

Questa è la risposta che io posso dare al-
l'onorevole Verzillo, e che io spero che lo 
possa sodisfare, almeno per quella parte che 
riguarda i provvedimenti presi d'urgenza per 
la tenuta di Brezza ed altre località colpite. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Verzillo. 

Verzillo. Ringrazio l'onorevole ministro 
della cortese risposta. 

Una prova delle buone intenzioni del 
Governo sta nel bilancio per l'esercizio 1894-
1895, avendo in esso stanziate 100 mila lire in 
più per i lavori di bonificamento nel bacino 
inferiore del Volturno e ai Bagnoli. Ma il pas-
sato mi autorizza a dire che spesso il buon 
volere del Governo ha trovato ostacolo nella 
locale amministrazione delle bonificazioni. 
Non voglio ora ripetere gravi censure fatte 
a questa Amministrazione e tanto meno ri-
cordare una proposta d' inchiesta accettata 
dal Governo e non fatta ; mi limito a dire 
che se l 'amministrazione delle bonificazioni 
crede di compiere il suo dovere con lo scavo 
di qualche canale con la spesa d'un migliaio 
di lire, non potrà esimersi, perlomeno, dalla 
nostra protesta; poiché incanto le acque del 
Volturno sono giunte a bagnare le case degli 
abitanti della borgata Brezza e del Comune 
di Cancello ; tanto che oggi non si richiedono 
opere di bonificazione, ma opere di difesa 
per porre argine ai pericoli che corrono non 
solo i beni ma anche le vite degli abitanti. 
Questi si salvarono a stento dall'inondazione 
del 1889, per la quale ebbero l 'irrisorio soc-
corso di lire tremila; e con difficoltà maggiore 
si sono salvati da una inondazione due mesi 
or sono. Che s'aspetta ? Che un brutto giorno o 
una brutta notte il Volturno ingoi quelle bor-
gate ? 

Secondo la legge del 1837 e le altre po-
steriori il solo mandamento di Capua dà per 
i lavori di bonificazione, con la tassa del car» 


